

ABONAMENTUL
 Un an 100 L
 6 luni 50 L
 3 luni 30 L

Libertatea Nouă

Redacția și administrația Arad
 Bulevard. Regina Maria 10. Etaj I.

Organ al Partidului Național-Liberal.

Anul V. — N-rul 48

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad, 2 Decembrie 1928.

MANIFESTUL Partidului Național-Liberal către țară. CETĂȚENI,

Prezentându-ne în fața corpului electoral, privim cu conștiința împăcată a datoriei împlinite, munca noastră de un un și jumătate la guvern.

Într'adevăr, în acest răstimp am avut trei mari sarcini de îndeplinit:

Să asigurăm după moartea marele și gloriosului nostru Rege Ferdinand I, fărâșorului României întregite, ordinea constituțională statornică de El și de legile țării.

Să menținem ordinea în stat împotriva tuturor celor cari căutau să o turbure și amenințau cu revoluția.

Să continuăm opera de organizare și de consolidare a patriei întregite, îndeosebi prin stabilizarea monetară, prin restabilirea creditului în afară și prin așezarea pe temelii puternice a vieții economice.

Guvernul partidului nostru a îndeplinit cu succes această încredințată sarcină.

Chestiunea constituțională e definitiv rezolvată. Toți cei care au agitat-o sau au căutat să o speculeze într'un interes meschin de partid se întrec azi în localitatea lor față de M. S. Regele Mihai și de Înalta Regență.

Ordinea publică a fost menținută în mijlocul tuturor greutăților și împotriva unor partide care nu s'au dat înlături dela nici o violență înduntru și dela nici o defăimare în afară.

Opera de organizare a continuat prin legea învățământului secundar, prin legea cultelor, prin legile menite să intensifice producția agricolă, prin eodul cooperativilor, prin legiurile muncitorilor și prin toate celelalte legi care au desăvârșit opera împlinită în guvernarea trecută a partidului național liberal dela 1922 până la 1926.

Consolidarea financiară.

Iar în vederea consolidării financiare totul a fost dus la bun sfârșit.

Convențiile fără de care un împrumut extern nu se putea încheia au fost făcute.

Înțelegerea cu germania a fost iscălită.

Solidarizarea tuturor băncilor de emisiune pentru asigurarea reușitei stabilizării noastre monetare a fost obținută.

Mai mult, un grup cuprinzând consorții puternice de pe principalele pieți financiare din America și Europa a încheiat cu noi o înțelegere de împrumut care nu



aștepta decât iscălitura și care urma să fie emis îndată după 15 Noembrie.

Cu alte cuvinte, nu mai rămâne acum decât să se culeagă rodul străduințelor țării condusă de noi.

Așa fiind ne-am retras dela putere, tocmai ca să dăm țării posibilitatea ca această mare operă a stabilizării, care este o operă națională, să se poată înlăptui și aplica într'o atmosferă de înfrățire și de solidaritate generală, punând, astfel, ca în toate împrejurările mari, interesele permanente ale statului mai presus de orice alte considerațiuni.

Singur un guvern național, o colaborare sinceră a tuturor partidelor putea răspunde acestei nevoi superioare.

Opera partidului național-liberal.

Guvernul național, cu toate eforturile noastre neputându-se constitui, partidul liberal își reia din opoziție munca lui pentru izbândă principiilor care l'au însușit și prin care a putut de peste 70 de ani să facă din Ro-

mânia despărțită, mică și vasală de eri, România Mare și falnică de astăzi din țărânu lipsit de drepturi și de pământ, țărânu votului obștesc și al împrumutării străine, cetățeanul liber al României întregite.

Partidul național-liberal are astfel mulțumirea sufletească de a fi răspuns îndoitului lui chemări naționale și liberale.

În fața încercărilor de a lovi în așezămintele fundamentale, ale statului, noi vom face zid de rezistență și de apărare.

Pentru viitor

Și de azi înainte: În fața demagogiei care înșală și destramă, noi ridicăm drapelul democrației sănătoase care clădește și unește.

În fața urii de clasă și a regionalismului funest, noi aducem cuvântul înfrățirii și al unității sufletești a neamului întreg.

În ultimii zece ani, partidul Național Liberal a făcut aproape întreaga organizare a României întregite. Ca atare, el va da sprijinul său oricui va continua și va perfecționa această operă, precum deasemeni va combate cu toată hotărârea orice încercări de denaturare sau de distrugere a ei.

Problemele culturale și bisericesti vor fi pururea obiectul grijei noastre deosebite. Acum când legile învățământului primar și secundar sunt înlăptuite, învățământul superior și mai ales dezvoltarea crescândă a învățământului profesional și practic, a devenit o necesitate imperioasă.

De îndată ce stabilizarea va fi îndeplinită, viața economică a țării va intra într'o fază nouă care prin siguranța tranzacțiilor monetare va da puțință și factorilor producției să se desvolte în condiții mai prielnice decât cele de până acum și capitalurilor streine să colaboreze și să vie în ajutorul economiei noastre naționale.

Partidul Național Liberal care atâtea decenii a luptat pentru a stimula energiile și pentru a crea

în toate direcțiile o viață economică națională, care acum în urmă a pregătit prin consolidarea finanțelor publice și prin stabilizarea monetară singurele condiții reale pentru a atrage colaborarea serioasă a capitalurilor străine, revencilă ca un merit al său posibilitățile de propășire economică ce se deschid de azi înainte țării noastre.

Creditul țărănesc, prin programul de stabilizare și prin sistematica organizare a cooperativilor, trebuie să fie alături de intensificarea producției țărănești prin o cultură mai rațională, grija de căpetenie a tuturor celor ce vor să vadă împrumutarea dând roadele ei depline și economia națională luând o dezvoltare temeinică.

În legătură cu organizarea serviciilor publice trebuie avut în vedere și buna stare a funcționarilor publici, asigurându-se stabilitatea și îmbunătățind statutul lor.

O treptată și sistematică dezvoltare a problemei locuințelor estine este cerută și de nevoile lumii muncitoare și de funcționarii Partidului Național Liberal care încă înainte de războiu a început să lucreze în această direcție, va da în viitor atenție deosebită chestiunii locuințelor estine și salubre.

Muncitorii cunosc programul larg democratic al partidului liberal, program care cuprinde pe lângă 8 ore de muncă, regimul de inaugură, dreptul de asociație și participarea la beneficii.

Politica externă și armata

Partidul Național Liberal crede însă că spre a fi cu adevărat de folos și țării și muncitorimel, aceste reforme trebuiesc îndeplinite într'un spirit de armonie între diferiții factori ai producției, nu de lupte distrugătoare.

Minoritățile etnice, în cadrul constituției și al lealității lor față de statul Român, vor găsi întotdeauna în partidul Național Liberal un apărător hotărât al drepturilor lor, precum și al unei politici de sinceră înfrățire.

Partidul Național Liberal înțelege să rămâie credincios politicii externe pe care România a urmat-o dela întregirea ei încoace. Alături de aliații noștri, dornică de a îmbunătăți raporturile cu toate statele, însuflețită de spiritul Societății Națiunilor, România trebuie să continue să fie și pe viitor un factor de pace și de ordine printre popoarele lumii.

Deși România e chemată să urmeze o politică de pace, situa-

ția ei geografică și starea de spirit a unora dintre vecini îi impun datoria să vegheze necontenit la siguranța granițelor ei. In consecință, partidul Național Liberal ale cărui simțăminte de dragoste și încredere pentru armată sunt cunoscute, înțelege să se facă toate sacrificiile necesare pentru întărirea apărării naționale.

Pe temeiul acestor credințe izvorâte toate din idealul democratic național de ordine și de

înfrățire socială, Partidul Național Liberal se înfrățesează înaintea corpului electoral și solicită cu încredere voturile lui, convins fiind că țara nu poate nici să uite serviciile ce i-l-a adus în trecut, nici să conteste dorința de bine pentru viitor ce-l însuflețește.

Partidul Național Liberal vrea să vadă România întregită devenind cât mai repede o Românie puternică și înfrățită.

Guvernul legalității.

În sfârșit, s'a cocotonat în vârful piramidei sociale. După frământări și sbuciume l-a succes săse cramponeze „democrația” și să vorbească „legalitatea”. Tablița și abecedarul sunt dovezi de justificare, că în elanul însufiețirii s'a coborât speranțele de cărmuire adolescentă. Corabia Țării condusă cu siguranță către limanul mântuirii, acum e împinsă de toți oscilatorii către Vulcanul perzaniei. Opera de consolidare care a întărit credința publicului în intensitatea regenerării moravurilor și în creațiunile de statornicie financiară, dela tronarea acestui guvern s'a abătut pe cele mai primejdioase cărări anarhice. Unde te întorci încotro privești, și se prezintă cel mai trist și mai degradator spectacol. E un târg slobod de robi ai putrefacției în care mișună găngăniile distrugerii. Simbrișii demagogiei sunt la o coltură. De o parte, cu spume la gură imblătind muncă și cinste, de alta realitatea îi coboară în ritmul nesecat al căpătuelii.

Desfaceți nișel cartea întâmplărilor și observați fără însușirea patimei, evoluția smeriilor de erl. In opoziție, se deșiră cu formule de cinste de mironosițe și cu genonchii plecați la amvonul dreptății. Tribuna publică pentru corifeli național-țărăniști, era un anti-pod de critică a stărilor introduse de „clocoi”.

In ceartă cu gramatica românească, bisericuța opoziției suna de trambullinele oratorilor secătuiți după ciolanul recompensării, astăzi, ajunși să se împartă pe cămașă răbdare a poporului, încercuesc cu suflete agitate fărîmăturile ce cad dela stăpâni și mai flămânzi.

Croiți în hămisele, și cu năzuoți de păsări de pradă, valul nemilos al acestor trupuri bolnave face din blata țară o holdă din care să se înfrupte toți epurii partidului. Zvodată de penibile scârăvenii, mersul lor seamănă dezastru și umplu cu porniri nerușinoase întreg câmpul curățeniei sufletești, sinteza a rânduieii descărcată de spirite curate. Uitați-vă împrejur și vedeți sclavii Egiptului Zumzuind cu cinism după părțile dorite. Ori unde îi întâlnești, își fac impresia spiritelor atrofiate, brute ai clipei nesaturate. Cu ochii țintă către budget, din conștiință nu le tresare nimic apostolic, ci numai acaparare de mână hrănitoare. Nu înzadar s'au infuzat zilnic pofta în doruri nesățioase. Și cel ce au avut cutezanța să-și facă din pept cor de proteste, actualmente presar prin toate birourile neisprăviții cluburilor, diminuând în acest mod prestigiul ofițiilor și rezonanța politicii de economii trambulată cu buclumul lui Lehel. Când îi tragi la răspundere, strâng din umeri și ciâmpănesc motive incapabile de trecut. In fraparele lor nu auzi întonându-se altceva decât subiecte pendinte de cramponări, fie chiar și pe coasta vesoului. Mici condotleri, ce le pasă de tresăririile moștenirilor sfinte de cari să leagă diriguirea avutului comun precum și respectul față de impulsivile specifice ale neamului. In țărâmul nenumăratelor căpătueli, ci să o ducă bine. Incolo, firi cu grotești apucături, produc senzații turburătoare.

Iubiți Alegători!

Votați lista Nr. 1, a Partidului Național-Liberal cu semnul



Candidații acestei liste sunt:

La Cameră:

1. Dr. Dimitrie Manolescu, fost senator, prof. Universitar București
2. Dr. Ioan Groza, fost deputat, medic, Șebis
3. Gheorghe Pleș, fost deputat, învățător, Bârzava
4. Dr. Adam Iancu, fost deputat, medic, Curtici
5. Romulus Verișan, director de bancă, Șeii
6. Traian Mager, profesor, Arad
7. Dr. Gheorghe Hențiu, avocat, Ineu
8. Gligor Țiriac, agricultor, Nădlac
9. Dr. Ioan Ursu, fost deputat, avocat, Arad.

La Senat:

1. Dr. Gheorghe Ciuhandu, fost senator, asesor consistorial, Arad
2. Dr. Aurel Demian, fost senator, medic, Arad
3. Dr. Sever Ispravnic, fost senator, avocat, Arad

La colegiul pentru Consiliile Comunale:

1. Dr. Ioan Robu, primarul orașului Arad.

Iubiți Alegători!

Aduceți-vă aminte că Partidul Național-Liberal a făcut unirea, a dat dreptul de vot și pământ țăranilor.

Partidul Național-Liberal vă cere voturile în numele faptelor, împlinite și nu a făgăduielilor ce nu se pot împlini.

Mari și sângeroase manifestații în București.

Duminecă 24 Noembrie „Liga drepturilor omului” a ținut ședință în care s'au exprimat atitudini antipatriotice. Președintele acestei întruniri Costă Foru, vestit pentru umanitarismul său disolvant, a ținut de cuvânt să ceară preș. Cons. Di. Mantu realizarea promisiunilor făcute înainte de venirea la putere. Pentru a intimidă, a pornit la manifestații sgomotoase bătând crunt pe procurorul Stănescu și stărmând automobilul Dlui prefect de poliție Nicolescu. După șarfa poliției, manifestații au fost împrăștiate. Cernute aceste incidente prin suta judecării drepte, aflăm acum cu durere ce linie de conduit s'a ales guvernul naț.-țărănist când prin promisiunile irealizabile a descuiat cu nesocotita-i proverbială ușița poftelor nesăbuite, ale multmii doritoare de pâine și circ. Și

dacă își ține cuvântul, atunci urmează dezastrul Țării acaparată de oameni fără răspundere. In caz contrar, poporul să înțeleagă în ceasul a 11, cât temel se poate pune pe o guvernare lăhăită după budget. Evenimentele de Duminecă sunt numai începutul unei disordii provocată de guvern atunci când membrii lui nu se mai săturau de scormonitul patimilor și deslănțuirea lor. Acum l-se sparg oalele făgăduielilor în cap. Cine samănă vânt, seceră furtună.

Mulțumită publică.

Tuturor prietenilor și cunoștințelor cari, cu ocaziunea trecerii la cele eterne a iubitei și neuitatei mele soții Mari-oara Mladin, m'au consolată și mi-au adus mângăiere în clipele triste și dureroase ale înmormântării ei, pe această cale, le exprim celea mai simțite mulțumiri.

Arad, la 29 Nov. 1928.

I. Mladin
directorul casei învăt.

Din acțiunea guvernului legalității.

In legătură cu alte fapte săvârșite de guvernul „legalității” denunțăm opiniei publice și aducătoarele: Pref. de poliție Filotti concediat; dir. pref. poliției Andreescu trimis la Timișoara, Pref. Suciu din Sântana transferat la Ismail, Dr. Bejan dela Chlășineu la Gheorgheni jud. Cluc. Petica dela Sebiș la Spineni, Onea dela Ineu la Sebiș iar Feler dela Spineni la Ineu.

După aceste manopere, se svonește în tabăra naț.-țărănistă că urmează primării și notarii. Semne, că s'a intrupat legalitatea și dreptatea, cuvintele sfărătoare ale cetel ce sparge capetele cetățenilor. Denunțăm opiniei publice aceste demersuri săvârșite de o guvernare venită la putere pentru răsunări și ciomăgăeli.

Votați semnul

o linie dreaptă în picioare, al Partidului Național-Liberal.

De ziua mare a unirii!

A trecut de atunci 10 ani. In val vârtejului evenimentelor succedate de atunci, împletim nădej-dile aspirațiilor de orientare și făurim ritmul frumos al înțelegerii. Versurile de foc ale lui Mureșan: „Români din patru unghiri“, ne agită cu greutatea reflexului și ne aruncă în câmpul meditației complexe.

Suntem uniți?

Să se descifreze din nou anul transformărilor operele de înțeles comun săvârșite de „unirea“ românilor și se va da cel mai negativ răspuns. In 10 ani, scurși în speranțe de bine, nici nu ne-am apropiat de fiacără concepției de unire, iar din sufletul involburat dela Alba-Iulia, nu a țâșnit formulele salvatoare ale dragostei de frate. In neastâmpărul nostru clocotitor din anul 1918, revărsat ca un potop determinant al istoriei noastre, pacificarea națională este streină iar mișcările de acțiune românească să proiectează pe păuza neagră a urii încordate. Tinerețea noastră în statul etnic, improvizează numai instincte îndrăznețe de răsbunări patricide și ridică chestiuni de despărțire. Răsvrățiți în planuri personale, constituiți în tabere regionaliste, examenul celor 10 ani ne găsește desmembrați în patima spiritului morbid al distrugerii. Cu ochii după principii de dragoste căutam în van echivalarea năzuințelor noastre. La tribuna ideologiei întâmpinăm involburări curente smulse din suflete bolnave prinse de torentul văltoirilor egoiste.

Sinistrul blăstăm al neunirii dela Milcov și Carpați! Unde ești, sfântă zi, de 1 Dec. 1918?

Suntem la răspântia dăinuirii. Din cele 4 vânturi culegem spovedania altor tendințe, altor preocupări ne cheamă vuetul mulțimii însetată după înțelegere, ne urmărește disciplina armonizatoare, ca din materialul moștenirilor să împletim cununa iubirii. Cu drepturi istorice, și cu pulsații în acord cu tendințele neamului, să se statornicească după zece ani, perioada preparației de bine, iar din sguduirile trecutului să deschidem cartea revindicărilor, scrisă pe fișele dragostei.

Să nu ne mai permitem luxul disoluției. Să învie triumful clipei ertătoare, iar din priviri și gânduri să se deslănțuie procesul conștiinței dominării patimilor. Din valul ce se băntue să făurim linia conductei de progres pe care o anticipăm depe acum celor ce vor înțelege zumzetul scormonit acum 10 ani în cetatea suferințelor și a mândriei noastre. In acest chip explicăm valul amintirilor și clasăm alcătuirile noastre viitoare.

Vom fi înțeleși? Da și nu. Da pentru ceata ce ne urmărește în afirmarea drepturilor noastre, și nu, pentru partea etnică a poporului care-și îndoapă sufletul cu vijeliile distrugerii. Insulele românilor împrăștiate mai până eri pe clinul Carpaților și țăr-muri de râuri, în trudele unirii lor, cheamă spiritul nivelator și doctrina unitară.

Ceice pot și vreau, să le-o dea.

N. C.

Candidații part. naț-liberal în județul Arad.

Partidul Liberal intrând în luptă electorală deschisă pe ziua de 12 Dec. a. c. a primit cu satisfacție de ceată hotărâtă și bine încheată, provocarea guvernărilor de azi de a se măsura în puteri de patriotism. Ca în tot trecutul său, și de altă dată cu fruntea ridicată plecată în câmpul deschis al descinderii de forțe, trimțând pe cei aleși ai săi la locul de onoare al datoriei. Protestăm cu seninătate figurile luptătorilor noștri pentru isbânda cărora cerem conștiința încercată a aderenților noștri.

[[Candidatul nostru în fruntea Listei



la Camera D-I Prof. DIMITRIE MANOLESCU s'a născut în București 1885. Studiile universitare le-a făcut în București, unde și-a luat doctoratul în medicină, specialindu-se apoi în boalele de ochi la clinicile din Viena, Paris și Freiburg.

Fost asistent al clinicii oftalmologice din București, medic secundar al spitalului Colțea, docent al universității din București; în anul 1916 a fost numit în urma unui concurs, profesor la Facultatea de Medicină din Iași. Survenind războiul cel mare d-sa a luat parte ca medic colonel la campania din Dobrogea și apoi din Moldova. In 1920 a fost transferat la Universitatea din București unde ocupă catedra de clinică oftalmologică.

Dr. Prof. Manolescu este directorul Institutului Clinic-Oftalmologic de la Spitalul Colțea și membru în Consiliul Sanitar Superior.

Autor a numeroase lucrări științifice publicate în revistele române și străine, d-sa este membru a mai multor societăți savante Franceze și Germane și președinte al societății Române de Oftalmologie.

In politică, fără a fi fost un militant, d-sa a fost unul din partizanii de-votați ai marului Take Ionescu pe care l'a urmat până la moartea sa.

Naționalist convins, s'a manifestat în perioada neutralității pentru intrarea în acțiune alături de marii aliați spre realizarea idealului național. Făcând parte în guvernarea trecută liberală ca senator al jud. Arad a dat dovezi de luptă și muncă închinată binelui obștesc, căreia va închinat toată conștiința de român și toată puterea și forța științei. Alături de prietenii politici, jud. Arad printr'ansul a câștigat energia omului drept și virtutea datoriei împlinite. Neșovăitor în acțiuni îndreptate către progres de ridicare a neamului, Dr. Manolescu a făcut din interesul obștesc o religie înaintea căreia a aprins tămăia frământărilor multiple. Chemat din nou să se avânte în obligațiunile față de poporul român din acest colț de țară, ceice știu să aprecieze actele lui îndrumate cu deplină seninătate spre țelul binefacerii îi vor asigura din nou încrederea în isbânda luptei la care a pornit.

De vânzare

Câine-lup pui

A se adresa la servitorul
Tipografiei Diecezne.

PAZIȚI ȚARA DE ANARHIE!

— Nu votați tocmai cu comuniștii —

Revoluția n'o fac bolșevicii. Revoluția o fac cei ceri le deschid drumul, cei cari ridică zăgăzurile ordinii, pregătind năvala nebuniei roșii.

Bella Kuhn a fost adus, de slăbiciunea demagogică a guvernului Káro y.

Lenin n'ar fi existat fără șovăirile guvernului Kerensky.

Moscova pândește slăbiciunea guvernului național-țărănesc, legat de propria lui demagogie.

Zilele trecute într'o sală de întrunire, s'a strigat în public „Trăiască Rusia Sovietică“ și sala a aclamat pe agentul Moscovei.

Pe străzi s'au împărțit din automobile și chiar s'au lipit pe ziduri afișe în care se cerea „eliberarea lui Bujor“.

Dar cel mai îngrijorat semnal l'am văzut Duminică 25 Nov., când hoardele comuniste au năvălit din nou pe străzile Bucureștiului. Capii autorităților au fost ultragiați. Steagurile roșii s'au desfășurat ca'n toiuul zilelor din 1919. Internaționala a răsunit din nou, amenințătoare. Dezordinea, îngropată de partidul liberal, ridică din nou capul, sub guvernul demagogiei național-țărăniste.

In ceasul votului — Români conștiinți! — Dumnezeu să vă lumineze!

Gândiți-vă la căminul și copiii voștri, pentru ca mâine, de va fi scârșnirea dinților, să nu vă simțiți cu nimic vinovați!

Nu votați pentru partidul național-țărănesc, cartelat cu comuniștii, protegitor al dezordinilor care știm unde încep dar nici odată unde sfârșesc!

Votați pentru ultima și cea mai solidă garanție de ordine, „Votați Listele Partidului Național Liberal!“

De ce votez cu Partidul Național-Liberal?

- 1) Fiindcă ne-a dat România nestărnată de eri.
- 2) Fiindcă, prin politica lui cuminte, ne-a adus, alături de armată, desrobirea neamului și România Mare.
- 3) Fiindcă a luptat ca din robul de eri clăcaș și fără drepturi să facă cetățeanul de azi liber împământentit ca proprietar pe ogorul lui și alegător al votului obștesc.
- 4) Fiindcă ne-a dat, prin *Legea Administrativă*, dreptul ca la comună și județ să ne apărăm interesele și drepturile noastre prin noi înși-ne.
- 5) Fiindcă, prin *Cooperatie* și bănci de tot felul, ne-a dat un credit pe care nu-l aveam înainte.
- 6) Fiindcă, încrezător în Români, partidul național-liberal, a înțeles să-l facă pe Român părtaş la viața de tot felul, în agricultură, industrie și comerț. Nu robi ai altora, ci muncitorii cu folos pe pământul nostru. Partidul național-liberal a organizat cel dintâi viața economică românească prin încrederea în puterile și priceperea românilor.
- 7) Fiindcă, cunoscător al însușirilor neamului, partidul național-liberal a crezut că prin ridicarea lui prin carte, neamul românesc poate năzu la ori-ce activitate.
- 8) De aceea partidul național-liberal a făcut mai mult de cât ori-care alt partid pentru propășirea culturii și a învățământului de toate treptele. Partidul național-liberal a avut printre fruntașii lui pe marele om al școlii Spiru Haret.
- 9) Fiindcă partidul național-liberal a făcut cea mai bună gospodărie financiară și prin aceasta a cruțat banul contribuabilului.
- 10) Partidul național-liberal a scăpat România Mare de robirea cămătărească ce o puteau aduce sarcinile și distrugerile lăsate de război.
- 11) Fiindcă este un partid național care a luptat să dea neamului românesc locul ce i se cuvine în statul acesta apărât de veacuri cu sângele lui.
- 12) Fiindcă partidul național-liberal luptă pentru înfrățirea între cetățenii acestei țări, când alții prin desăvârșirea urei caută să-l învrăjbească.
- 13) Fiindcă partidul național-liberal are priceperea și experiența unei lungi și rodnice activități.
- 14) Fiindcă de zece ani îl văd în România Mare luptând și muncind pentru întărirea ei și fiindcă știu din faptele lui, nu din făgădueli mincinoase, tot ce partidul național-liberal a făcut până acum și tot ce mai poate face în aceste timpuri hotărâtoare pentru bunul mers al statului român în viitor.

Dr. Gheorghe Ciuhandu

Născut în Roșia, jud. Bihor
Doctoratul în sf. teologie Cernăuți;
fost învățător de școală primară, apoi profesor la Institutul teologic (Arad)
Acum consilier referent, deja al 24-lea an, la episcopia Aradului. Ca referent școlar în Consistor și-a luat din plin partea de muncă pentru apărarea școlilor noastre în vremea celor trei miniștri ungurești Lukáts Apponyi și Zichy.

Membru în Adunarea eparhială (Arad), la Congresul mitropolitan (Sibiu) și la Congresul național-bis (București), Consilier la episcopia A-

radului și la Consiliul mitropolitan (Sibiu).

Fost senator în legislatura trecută, când s'a remarcat, la discuția asupra legii Cultelor, printr'un discurs cuprinzător și cu puternice motive.

Publicist și scriitor, mai ales în direcția studiilor istorice-bisericești, cu nota nouă a statisticii.

Cea mai recentă lucrare — de peste 200 pagini — de acest fel a Sf. Sale tratează despre „Patronatul bisericesc ungar“, cu specială privire la interesele politice și religioase ale Poporului și Statului român, — o lucrare de un vădit interes politic de actualitate.

Telegrama d-lui Moreau

CE-A FACUT PARTIDUL NAȚIONAL-LIBERAL PENTRU CREDITUL ȚĂRII în AFARĂ?

— 14 Bănci de emisiune colaborează
la stabilizarea monetară a României —

Cu prilejul semnării convenției dela Paris d. Moreau, guvernatorul Băncii Franței a dat ministrului de finanțe al României următoarea telegramă:

„Sunt fericit să vă anunț semnarea convenției de credit care oferă Băncii Naționale a României sprijinul a patrusprezece bănci de emisiune pentru executarea programului de stabilire.”

Iată roadele politice financiare a partidului național-liberal în cursul ultimilor zece ani.

Iată rezultatele muncii depuse de partidul național-liberal pentru realizarea stabilizării monetare.

Patrusprezece Bănci de emisiune s'au obligat să sprijine și să colaboreze la stabilizarea monedei românești.

Patrusprezece bănci de emisiune acordă încrederea lor României, care pentru întâia oară după război reintră în cursul vieții financiare mondiale.

România n'a putut obține această încredere a băncilor de emisiune streine decât prin politica financiară înțeleaptă a partidului național-liberal, care a renăscut prestigiul și creditul țării în afară.

Acestea sunt roadele pozitive ale operei partidului național-liberal, pe care opinia publică românească le apreciază în adevărata și marea lor însemnătate.

De ce nu votez cu partidul Național-Tărănesc

Pentru că:

1. N'a priceput România-Mare, care cerea înfrățire și iubire între frații îndepărtați atâtea veacuri și acum putând cu toții munci la un loc pentru a câștiga timpul pierdut în întineric, robie și depărtare.

2. N'a priceput pe Marele Rege Ferdinand, căruia i-au amărât cele de pe urmă zile, pe care l'au bătut în timpul vieții lui și n'au fost alături de El la încoronarea celui dintâi Rege al României întregite ce se făcea la Alba-Iulia.

3. Atunci când s'a dus dintre noi nu i-au respectat cuvântul și hotărârea și au căutat să ajute actele nesocotite ale fostului moștenitor, tovarășul vrăjmașilor țării.

4. Dela Unire încoace în loc de a ajuta la întărirea țării prin regenerarea ei, au stat în calea oricărei măsuri ce trebuia luată pentru a face traiul mai lesnicios al acestui stat și al neamului celor locuște.

5) Atunci când vrăjmașii țării complotau peste hotare, ci le-au alimentat acțiunea prin care acei vrăjmași căutau a ne arăta lumii întregi ca nedemni de România-Mare.

6) În timpurile grele și încă nelămurite ale așezării unei noi orânduri, partidul național-tărănesc a exploatat nevoile și nedumeririle din dauna României Noi, a semănat vrajba între frați despărțindu-i în regăteni, ardeleni, basarabeni și bucovineni: a exploatat nemulțumirile asupritorilor de eri, făgăduindu-le nu viața liberă și frățescă alături de noi, ci viața râvnită în alte scopuri de cei de peste hotare, vrăjmașii de eri și de azi ai României Mari.

7) Atunci când acești vrăjmași cunoscând viteja soldatului ro-

mân au pierdut nădejdea de a mai redobândi ținuturile desrobite și când și-au legat toate speranțele acțiunii lor de destrămarea de organizarea noastră internă, partidul național-tărănesc s'a întovărășit cu comuniștii, agenții direcți ai acelor vrăjmași pentru destrămarea statului român.

8) Au deslănțuit lupta de clasă între frații care trebuiesc să muncească tot frățeste la olaltă pentru întărirea țării.

9) Atunci când avem nevoie de a munci și de a culege în liniște roadele muncii noastre, partidul național-tărănesc seamănă dezordinea și lupta între noi, vrajba între frații aceluiși ținut vrajba între frații din deosebite ținuturi.

10) În loc să lase pe săteanul împroprietar să-și folosească în liniște pământul dat, prin făgăduielile de neimplinit ale unui pământ ce nu mai este de împărțit, partidul național-tărănesc pune în nesiguranță pe noi proprietari de a-l munci, îmbunătății și de a-i culege roadele.

11. În loc de a sfătui votul obștesc încă tânăr și a întări astfel organizarea democratică a Statului român, partidul național-tărănesc să-l rătăcească și în loc ca el să fie cum poate fi un mijloc de întărire, să fie un mijloc de slăbiciune în folosul vrăjmașilor țării.

12) Nu votez cu partidul național-tărănesc pentru că nu pot vota cu cei cari, în loc să ajute, împiedică întărirea României Mari, cu acei pe cari li văd deslănțuind toate urile și pe care li văd alături de toate încercările vrăjmașilor de tot felul cari urmăresc distrugerea acestei României Mari.

Parastas pentru I. I. C. Brătianu.

Sâmbătă 24 Noembrie, împlinindu-se un an dela moartea marelui bărbat de stat I. I. C. Brătianu, s'a oficiat în bis. ort. rom. din Arad un parastas oficiat de cătră Dnii Preoți: Alexa Popoviciu, Cătuș Turic și N. Codrean. Au asistat Dnii P. S. S. Episcopul Dr. Comșa, prof. univ. Dr. Manolescu fost secretar, Dr. Mărcuș dir. B. R. fost senator, Ing. Roslan, Dr. Cuhandu fost senator, Dr. Robu primar, Dr. Ursu fost deputat, Dr. Demian fost senator, Nasta dir. B. N. Dr. Botiș prof. ac. teologice, Dr. Iancu, fost deputat, Insp. șc. Cristea, rev. șc. Boariu, A. Crișan dir. lic. Dr. N. Popoviciu prof., Dr. Gh. Popoviciu prof. Petruțiu primnotar, Căp. Romanes-



cu, dir. șc. Micloși, Olariu pres. mes Stanca cond. Ind., Ionaș funcționar, Handoca funcționar etc. precum și o mulțime de țărani. Armata a fost reprezentată prin Dnii Col. Manajiu' major Penescu și Căp. Popoviciu.

Organizația partidului țărănist Dr. Lupu prin dnii Nicolescu adv. iar național-tărănistă prin Dnii Dr. Boțoc și Dr. Popoviciu advocați.

La finea serviciului păr. Turic a ținut o frumoasă cuvântare în care a scos în relief calitățile de bărbat de stat a marelui dispărut sub guvernarea căruia s'a realizat idealul național. Înșiră programul din istoria modernă a României legată de munca și energia part. liberal condus cu atâta înțelepciune de celce doarme somnul de veci în cimitirul dela Florica. Prezenților li-se umezesc ochii, semne de regret pentru marele om de stat trecut prea de timpuriu în lumea dreptilor.

Iubite prietene!

Țara ne cheamă din nou în fața urnelor, să arătăm persoanele în cari ne punem încrederea ca să ne reprezinte în adunarea deputaților și senat.

Cunoscându-te din trecut de sincer membru al partidului național liberal, suntem convinși, că și acum vei rămâne credincios acestui partid, care numai binele țării li vrea și deci la alegerile din 12, 15 și 17 Decembrie anul cor. îți vei da votul pentru lista No. 1., care are semnul I linia dreaptă.

Președinția Partidului Național Liberal Arad.

Votați lista No. 1 a partidului Național-Liberal care poartă semnul I o linie dreaptă în picioare.

Interes public.

Dela data de când a apărut înaltul Decret Regal prin care se revoacă restricțiunile privilegiate la aprobarea posturilor de Radio de recepțiune, zilnic sunt solicitat pentru a da informațiunii în privința obținerii autorizațiilor de a instala Radio. Cerând instrucțiunii dela Direcțiunea Generală ni-se comunică: Amatorii cari doresc a obține autorizațiile sunt rugați a face o simplă cerere în care vor menționa că doresc pentru scop de distracție a instala un post de radio recepție. La cerere se va anexa certificat de cetățenie și bună purtare. Pe lângă semnătură se va indica exact orașul, comuna strada și numărul unde se va instala postul. Cererea nu va fi vizată de nici o autoritate ci în plic recomandat se va trimite direct pe adresa Direcțiunii Generale a Poștelor, Direcția Radio-Comunicațiilor București.

Autorizațiile date vor fi înmanate la acest oficiu imediat după sosirea lor. Dirigiantele oficiului P. T. T. Arad I. A. Bulzan

PRIMARIA comunei Macea Publicațiune.

În urma nereușitei I, licitații aducem la cunoștință generală, că la data de 22 Decembrie 1928, ținem licitațiune publică în conf. cu dispozițiile art. 72-83 din legea asupra Contabilității publice:

I.
No. 1368 | 1928, la orele 9. a. m. pentru vinderea unui taur selecționant:

II.
No. 1395 | 1928, la orele 9. a. m. pentru darea în antrepriză mici lucrări de reparație și construirea gardului ce împrejmulește edificiul Primăriei și

III.
No. 1523 | 1928, la orele 11 a. m. pentru vinderea aior 2 cai găsiți în pripas.

Licitațiunea se va ține în biroul Primăriei comunale iar caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Deodată cu oferta se va depune la Casier a comuna'ă și 10% vadiu. Macea, la 23 Noembrie 1928.

Primaria.